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P R E S I D E N T E , Ne ha facoltà . 
LUZZATTI. Fui ci tato dall' onorevole 

Micheli, e vorrei ricordare che, oltre alle 
mie iniziative di ministro di agricoltura 
nel 1910 qui ricordate, nel 1896 quando ero 
ministro del tesoro, d'accordo col ministro 
di agricoltura promossi una indagine per lo 
studio accurato delle condizioni finanziarie, 
economiche e sociali della piccola proprietà . 
Compiuta questa indagine, nell'esposizione 
finanziaria del 1897, mi pare nel dicembre, 
enunciai e svolsi alla Camera t u t t o un piano 
di riforme, che a mio avviso risolveva il gra-
vissimo problema. Anche oggi, dopo che è 
passato t a n t o tempo, mantengo t u t t e le 
soluzioni ideate a Ilo mi, e le ho r icordate a 
Piacenza nel mio discorso inaugurale di 
quel Congresso, dove uomini di fede reli-
giosa e politica diversa convennero nelle 
conclusioni a favore della piccola proprietà. 

Ho voluto dire questo, perchè non avrei 
osato allora concludere con proposte così 
audaci, se non fossero state precedute da una 
indagine, che ne mostrava la necessità. ( A p -
provazioni). 

P R E S I D E N T E . All'ordine del giorno 
vi sono molte altre interpellanze relat ive 
alla legislazione sociale ; ed ora verrebbe 
quella dell 'onorevole Cabrini. Egli però mi 
ha fa t to conoscere che intende darvi ampio 
svolgimento. Quindi, da ta l 'ora tarda, pro-
pongo di r imet tere ad altro lunedì la con-
t inuazione dello svolgimento di queste in-
terpellanze, natura lmente nello stesso or-
dine in cui si t rovano. 

CAVASOLA, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Consento pienamente. 

P R E S I D E N T E . Allora rimane così sta-
bilito. 

Presentazione di una proposta di legge. 
P R E S I D E N T E . I deputa t i Ottavi, Sca-

lori ed altri hanno presentato una propo-
sta di legge che sarà trasmessa agli Uffici 
perchè ne autorizzino la let tura. 

Interrogazioni e interpellanze. 

P R E S I D E N T E . Si dia let tura delle in-
terrogazioni e delle interpellanze presen-
t a t e oggi. 

BIGNAMI, segretario, legge: 

« Il sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro delle finanze sul modo e sulla fa-

c i l i t à con cui vengono concesse le riven-
di te di pr ivat iva . 

« Caporali ». 

« I l sottoscritto chiede d ' in ter rogare il 
ministro degli affari esteri per sapere se non 
creda comunicare alla Camera precise no-
tizie intorno agli ultimi avvenimenti d'Al-
bania, di cui ai telegrammi odierni, e se la 
sicurezza degli i tal iani a Durazzo sia ga-
rant i ta , 

« Sandrini ». 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro dell' interno, per sapere se la me-
daglia del deputato valga o no come segno 
di riconoscimento. 

« Soderini ». 

« Il sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, per sapere se 
non creda doveroso provvedere sollecita-
mente ad un migliore t r a t t amen to dei can-
tonieri delle strade nazionali d 'al ta monta-
gna segnatamente per quanto riguarda la 
riduzione dal limite d 'età prescri t to dallo 
s ta tu to della Cassa di mutuo soccorso pel 
conseguimento della pensione. 

« Bouvier ». 

« Il sottoscritto chiede di interrogare il 
ministro della guerra sul caso del soldato 
Giulio Berogna di Por to Santo Stefano, il 
quale, rimasto ferito e mutilato il 20 set-
tembre 1912 a Zanzur, dopo una serie di 
prolungate degenze in vari ospedali mili-
tar i , fu lasciato alla mercè della carità pub-
blica nel paese natio, e dal marzo scorso è 
s ta to rinchiuso nella infermeria del presi-
dio di Siena e privato della stessa libertà 
personale; per sapere se il Governo intenda 
compiere, senza ulteriori indugi, l ' a t to di 
elementare, e doverosa giustizia che al Be-
rogna è dovuto, e che consiste nell'asse-
gnazione di una congrua pensione destinata 
ad indennizzarlo almeno materialmente del-
l 'aver quasi perduto la facoltà di parlare e 
dell 'avere to ta lmente perduto la capacità 
di guadagnarsi da vivete. (L'interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Merloni ». 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare il 
ministro dell ' interno, per conoscere quali 
sieno i criteri in base ai quali vengono as-
segnati i sussidi alle condotte veterinarie, 
e se non si tenga conto delle condizioni 
di minor reddito da par te delle condotte 
e di maggiore sacrifìcio da par te dei t i to-
lari. {L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Micheli » 


